Frazioni particolari Potenze particolari
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Operazioni tra potenze Equazioni parametriche curve fondamentali
Operazione | Valore Curva Equazione Eq. parametrica
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Formule di bisezione
Formule di duplicazione

Zx 1+cosx 2 1+cos2x
oS- =———"—=cos“x = ——
sin 2a = 2sina cos a
. 2% _ 1-cosx = sin?x = 1-cos2x
1 — 2sin?a sin®>=— sin®x = —
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Formule di Werner
1

sina sinf = ;[cos(cx — B) — cos(a + B)]

cosa cosf = %[cos(a + B) + cos(a — B)]

sina cosf = %[sin(a + pB) + sin(a — B)]

Formule parametriche
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Formule di addizione e sottrazione

Funzione | ADDIZIONE SOTTRAZIONE
Seno sin(a + B) = sina cosp + cosa sinf sin(a — B) = sina cosp — cosa sinf
Coseno cos(a + B) = cosa cosf — sina sinf | cos(a — B) = cosa cosf + sina sinf
Tangente tan(a + B) = M tan(a — B) = M
1 —tanatanf 1+ tanatanf
Cotangente tan"(a + B) = M tan"(a + B) = M
tan"'a + tan"1 B tan"l'a —tan"1 B

Angoli opposti, complementari e supplementari

. Angoli opposti:
cos(—a) = cos(a)
sin(a) = —sin(a)

. Angoli complementari:

cos (g - a) =sin(a) = cos (a - g) =sin(a)

cos (;—r + a) = —sin(a)

sin (g + a) =cos(a) = sin (a - g) = —cos(a)
. Angoli supplementari:

cos(m + @) = —cos(a) = cos(a—m) = —cos(a)
sin(r — a) = sin(a) = sin(a — ) = —sin(a)
sin(n + a) = —sin(a)

Sostituzioni varie

1—sin®x = cos?x sin? x + cos?x = 1 tan x = 22X —— = cosec’x

cosXx sin“x

cos?x

=sec’x



Limiti notevoli
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Principali polinomi di Taylor
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Derivate elementari

Funzione Derivata
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Integrali immediati
Jldx=x+c

fidx =log|x|+¢

JeX dx=e*+c
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Proprieta delle trasformate di Fourier e di Laplace

x(t) periodica di
periodo T = 2m/w,

x(t) 0<t<T
x0(t) =30 t<0
0 t=>T

Proprieta Segnale Fourier Laplace bilatera
Linearita ax(t) + by(t) aX (w) + bY (w) aX(s) + bY(s)
Traslazione nel tempo x(t —to) e Jot X (w) e St X(s)
Traslazione in w eJ@otx(t) X(w — wg) X(s — jwg)
Traslazione in s eSotx(t) X(s —sg)

i 1 w 1 s
Riscaldamento x(at) (m> X (Z) (H) X (E)
Derivata nel tempo x'(t) JjwX (w) Sx(S)
Derivate nel tempo x@™ (1) (Jw)"X(w) s™X(s)
Derivata in @ —jtx(t) X' (w)

Derivata in s —tx(t) X'(s)
Simmetria X(t) 2ntx(—w)
Coniugazione x*(t) X'(—w) X*(s")
Realta e parita x(t) reale e pari X(w) reale e pari
Realta e disparita x.(t) rgale ¢ X(w) mmaginaria X(s—sg)
dispari pura e dispari
Convoluzione x(t) * y(t) X()Y(w) X(s)Y(s)
1
Prodotto x(®)y(t) (E)X(a))y((‘))
x(t) periodica di X(@)
periodo T = 21/w, x(t) =x(t—-T) +oo
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Xo(s) = L[x,(8)]

X, (s) analitica in C




Trasformata § e £ di alcune funzioni e distribuzioni

x() Flx(®] = X(w) Lix(®)] = X(s) | domX(s)
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Proprieta della trasformata Zeta

Proprieta Segnale Zeta
Linearita ax(n) + by(n) | aX(z) + bY(2)
Traslazione di ny x(n —ngy) z ™ X(z)
z
Moltiplicazione per a™ ax(n) X (E)
ax
Moltiplicazione per n nx(n) - d(Z)
z
Convoluzione x(n) * y(n) X(2)-Y(2)

Trasformata Z di alcune funzioni sugli interi

x(n) Z[x(n)] = X(2) domyX(z)
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Scomposizione in fratti semplici

P(s)

FO& =00

«  Poli semplici:
F(5) = Quom(s) + 2+ 22 4 21

S5=S;  5=5; S=Sm

dove A; = Resg5(sy), coni=12,..,m.

Quindi F(s) = Qy_p(s) + Resrw(G0) | Resr($2) | | Resro(om)

s—51 $=5, S=Sm
«  Poli multipli:

Am Am—l AZ Al

F(s) = Qum(s) + G-so™ " G=smt + (s-50)? + (s-50)*
1 almy s
dove d; = = oam (s =)™ 2

«  Poli complessi coniugati:
& Poli semplici complessi coniugati:
Data una coppia di poli semplici complessi coniugati
Sg =09+ jwg  So = 0o~ jwp

anche i residui della funzione in corrispondenza dei suddetti poli sono complessi coniugati.

Preso

Resp(s)(so) = a +jp

residuo di F(s) in s, la scomposizione in fratti semplici sara del tipo:
F(5) = Qum(s) + 20 s = 2B s

(s—09)2+w} (s—00)?+wd

Chiaramente, risulta necessario il calcolo di un unico residuo indifferentemente in s, 0 in 5.

a=R[Resp)(s0)] B = J[Resr(s)(s0)]
a=R[Resp»)(5)] B = I[Resr(s) (50)].
& Poli multipli complessi coniugati:
Data una coppia di poli semplici complessi coniugati
Sg =09+ jwg  So = 0o~ jwp
presi del secondo ordine, si valutano i seguenti residui:
a + jB = Resp(s)(so)
@+ jf = Res(s_sy)r(s)(So) -
La scomposizione in fratti semplici avra la forma:

F(S) - Qn—m(s) +2a S—0y Zﬁ wq d [2 S—0p Zﬁ wgy

_ —212a _
(s—09)2+w} (s-0p)?+wd ds (s—09)2+w} (s—00)2+wd

dove vale, come visto in precedenza
@ = R[Resr(s)(s0)] B = 3[Resp(s)(so)]
a= 9{[Res(s—so)lf(s)(so)] B= S[Res(s—so)l?(s) (50)] .

Calcolo integrali con la teoria dei residui

Un integrale espresso nella forma f_J:o e detto integrale di Cauchy.

. 1 _
f+°c ) St 2jm [ZLlResf(t) (sp) + EZﬁlResf(t)(sl)] sea >0
—oo ) 1 _
@ -2jm [ZLl Resp)(si) + ;Zﬁl Resf(t)(sl)] sea <0



